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 কাҟ ɝািজেলর উপ̳লীর বনাʙেলর গাছ। ӏিম ɻয় ǯরাধ করার জΓ পҶȟগীজ উপিনেবশ ̝াপানকারীরা এেক আিɜকার ӆব ȟ  
উপ̲েল এবং পের ভারেতর ǯগায়ায় িনেয় আেস। এরপর তা Λলʈা ও বাংলােদশ সহ সমɊ ভারত উপমহােদেশ ও সমɊ িবে͵  ছিড়েয় 
পেড়।কাҟ বাদাম বা কাҟ ফলɪ যখন পিরপɮ হেত থােক তখন এর ǯবাটϲ বা ফল ধারণকারী অংশɪ ̣ীত হেত থােক। ধীের -ধীের এɪ 
সͰ কাɬর আকার হেত নাশপিত বা আেপেলর আকার ধারণ কের এবং এর রঙ সӋজ হেত পিরবতȟন হেয় হӗদ বা উʕল লাল রেঙ 
পিরণত হয়।তখন এই পিরবত̭ত অংশেকই ফল িহসােব ӎল করা হয়। তাই এেক নকল ফল বলা হয়।কাҟ গাছ এনাকােড ȟসী (আম) 
পিরবারӎɳ একɪ গাছ। এই পিরবােরর মেΒ আম, আমড়া ও ǯপ̜া বাদামও আেছ। কাҟ গােছ গͰ বা ছাগেলর ̶ʸȟার বা Ӎেɮর মত 
বাকϲেনা আҍিতর ফল ধের। এই ফেলর িভতর িকҜটা সাদােট ধরেণর ǯয শϲস থােক বািণিজɇক কারেণ তা Ҏবই ̶Ͱ͉ӆণ ȟ। ফেলর ǯখাসায় 
এক ধরেণর ɻার বা ɻয়কারী তরল ɘΕ থােক। ӑখ বা চামড়ার ̡েশ ȟ  এই িজিনষ ɻেতর ӡি̌ করেত পাের। এ জΓ ǯখাসা ӑɳ করার 
সময় Ҏব সাবধােন এবং িবিভˑ ধরেনর িবেশষ ɛিɈয়া অবলͯন করেত হয়। 

কাҟ বাদােমর ǯখাসার নরম বিহ:͉ক এবং িভতেরর িদেকর ǯখাসার মΒভােগ অবি̝ত ǯমৗচােকর মত কাঠােমার িভতর 
অিতমাɖায় ɻারɛবণ ঘন আঠϲেলা ধরেণর CNSL (Cashewnut Shell Liquid) নামক তরল ɘΕɪ থােক।কϲচা বাদােমর 
িভতর CNSL এর পিরমাণ ২০ হেত ৫০% পয ȟ ˉ হেয় থােক।  
  যˈ চািলত যানবাহােনর ǯɝকলাইিনং এবং ɶােচর িডɼ লাইিনং ɛɀʯত করার কােজ এɪ Εবহার করা হয়। এিসড ɛিতেরাধী 
ǯপই˂ , ঢালাই, ফাউি˄ ǯরিজন, ভািণ ȟ শ সӒহ, ও ӈলদানী অলʈরেণর জΓ কােলা Ιাকার রঙ উৎপাদন করার কােজএবং কীট নাশক ও 
ছɖাক নাশক উৎপদন করর জΓও এেক Εবহার করা হয়।অΓাΓ সংে̈িষত ǯরিজেনর Ҷলনায় কাҟ বাদােমর ǯরিজন ǯবশী সাɢয়ী । 
 
 
 
১।Εবহারঃ- 

 িবে͵ ɛায় ১৫ হেত ১৬ লɻ টন কϲচা কাҟ বাদাম হেত ৪  লɻ টন শϲস উৎপিদত হয়। কাҟ বাদােমর ɛাথিমক পΏ হেʑ  শϲস 
যা কাҟ বাদােমর ভɻণ উপেযাগী অংশ 

কাҟ শϲেসর ǯবশীরভাগ লবণ ǯদয়া বাদাম আকাের হা˴া জল-খাবার িহসােব খাওয়া হয়। ǯɈতার ·ােদর উপর িভিʯ কের 
শিɳশালী চািহদা থাকায়  চীনাবাদাম এবং অΓাΓ হা˴া খাবােরর Ҷলনায় কাҟ বাদােমর ӒΙ অেনক ǯবশী। কাҟ শϲস আইসɈীম ও 
কনেফকশনারীেত ও Εবহার করা হয়।ভােলা কϲচা ǯদশী বাদােমর ӒΙ ৫০/- টাকা এবং িবেদশী ৬০ হেত ৭০ টাকা। কাҟ শϲস(Ҽই ফািল) 
ǯদশী বতȟমােন সেব ȟ াʎ  মােনর ২০০ টাক।িবেদশী ভােলামােনর সব ȟ িন  ˨৩৫০ টাকা হেত ǯগাটা শϲস ৮০০-১২৫০ টাকা।এছাড়াও কাҟ 
বাদাম ǯখাসা হেত ɛা˖ CNSL িবিভˑ ǯɻেɖ Εবহার করা হয়  
 
২।িবɈয় চɇােনলঃ-ǯদশীয় উৎপাদনকারীগণ এবং আমদানীকারকগণ িনেজেদর ɛিতিনিধেদর মাΒেম বড় বড় শহেরর ǯদাকান সӒেহ 
িবɈয় কের থােক।  
 
 
 
 
 

ɛণয়নকারী 
আӋ রায়হান আল কাওসার 

িবেশষʗ 
আʙিলক কায ȟ ালয় 

িবিসক,চʞগাম 
 

̌ীম ǯরা̌ার ͏ারা কাҟ বাদাম ǯগাটা 
শϲস উৎপাদন 

ক) ӏিমকাঃ 

খ)বাজার স˫িকȟত িবষয়ঃ 
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৩।ɛিতেযাগীতাঃ বতȟমােন ǯদেশ ৫০ টন কাҟ বাদাম হেত ১৫ হেত ১৬ হাজার ǯকিজ কাҟ বাদাম শϲস উৎপািদত হয়।রাʊামাɪর িতন 
চার জন উৎপাদক ̝ানীয় এলাকায় এবং কɼবাজার, বাˍরবান, খাগড়াছিড় ̲িম̂া,হিবগʛ, ǯমৗলভীবাজার, িসেলট এলাকায় উৎপািদত 
কϲচামাল সংɊহ কের তা হেত ɛিɈয়াজাতҍত শϲস উৎপাদন কের। আিদম ধরেণর উৎপাদন ɛিɈয়া অӂসরণ করায় উৎপািদত পেΏর 
মান ভােলা হয়না। উৎপািদত পেΏর পিরমাণ অ˾ হওয়ােত ǯদেশর চািহদার সমাΏই এর ͏ারা ӆরণ হয়।তাই িবেদশ হেত ɛিɈয়াজাত 
করা অব̝ায় অেনক বাদাম আমদানী করা হয়।তেব  আমদানী করা বাদােমর শােϭর ӒΙ ǯদশীয় বাদােমর চাইেত ̶ণ-মান ভােল হওয়ার 
কারেণ অেনক ǯবশী হেয় থােক।যার কারেণ উʎিবেʯর ǯɈতাগণই ǯকবল আমদানীҍত পেΏর ǯভাɳা হেয় থােক।  
 
৪।বাজােরর ̝ানগত পিরিধ :- কাҟ বাদােমর সব ȟ েɢ̎ চািহদা আেমিরকা Ӕɳরাে  ̋, এরপর ইউেরাপীয় ǯদশ সӒেহ চীন,জাপান,ভারত এবং 
তারপর অΓাΓ ǯদশ সӒেহ।েদেশও যেথ̌ পিমাণ চািহদা আেছ ǯদেশ বড়-বড় শহের,িবেশষত ঢাক ও চʞɊাম মহানগরী সহ অΓাΓ 
মহানগরী ও বড় - বড় শহের এই বাদােমর চািহদা আেছ। 
 
৫।কারখানার অব̝ান :- 
              কারখানার অব̝ান কϲচামােলর সরবরােহর িনকট̝ থাকা উিচত। ǯমাজািͯক, িভেয়তনাম, Λলʈা বা ভারত হেত আমদানী 
করা বাদাম Εবহার কের শϲস আহরেণর ӟেযাগ ӡি̌ করার জΓ বˍেরর িনকট অব̝ান হওয়ায় চʞɊাম মহানগরীর আেশপােশ এমন 
কারখানা ̝াপন করা ǯযেত পের। 
  
   
 
 বাৎসিরক ২৫ টন কϲচা বাদাম হেত  ৬০০০ ǯকিজ শϲস উৎপাদন। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

গ) বাৎসিরক উৎপাদন ɻমতাঃ- 
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ঘ) উৎপাদন ɛিɈয়া বণ ȟ নাঃ- 
ɛেসস ǯ˝া চাট ȟ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
কাҟ ɛিɈয়াজাতকরণ কায ȟ Ɉমঃ   
১) ӏিমকাঃ 

ɛিɈয়াজাতকরেণর Ӓল উেʸΚ হেʑ ӒΙবান কাҟ শϲসেক সবচাইেত কম ɻিত কের এর ǯখাসা হেত আলাদা 
করা।েগাটাশϲেসর জΓ ভােলা ӒΙ পাওয়া যায়। রঙচটা বা ǯপাড়া শϲেসর চাইেত হা˴া, হাতীর দϲেতর মত বা সাদা বেণ ȟ র  শϲস ǯবশী পছˍ 
করা হয়।ɛিɈয়াজাতকরেণর সময় শϲসেক ҽিষত না কেরই বা ɛিɈয়াকারীর হাতেক ǯপাড়ােনা ছাড়াই CNSL সিরেয় ǯফলেত 
হয়।অতএব, সবচাইেত ভােলা মােনর শϲস পাওয়ার জΓ ɛিɈয়াকারকেক অবΚই ɛিɈয়ার সকল ӟɻিদক ǯখয়াল রাখেত হয়। 

 
িবগত বছর সӒেহ কাҟ ɛিɈয়াকরেণর পʺিতসӒেহর অেনক উˑিত হেয়েছ।ɛিɈয়াজাত করেণর পϲচɪ ɛধান ধাপ আেছ।  

1. Shelling:  ǯখাসা ছাড়ােনা : বািহেরর ǯখাসা ও CNSL বাদ ǯদয়া । 
2. Peeling:  চামড়া ছাড়ােনা :বীজ আবরণী বাদ ǯদয়া । 
3. Grading:  ǯɢণী িবভাগ করা : আদ ȟ শ ǯɊড অӂসাের িবিভˑ ǯɢণীেত এবং বেণ ȟ   
4. Drying or humidifying:ʹ̊ করা ও আɘ ȟ  করা : এই অব̝ায় ҙড়াˉ আɘ ȟ তা শতকরা ৫ ভাগ হয়। 
5. Packing:  Δােকজ করা : Εাগ বা ɪেনর কɇােন- উৎপাদেনর িবশালতার উপর িনভȟর কের । 

 

ǯরা̌ করা  

পিরʑˑকরণ 

পািনেত িভজােনা 

ǯখালা তাওয়ায় ǯরা̌ করা ɓােম ǯরা̌ করা উʯ˖ ǯতেল ǯরা̌ করা বাে̑র সাহােΗ ǯরা̌ করা 

ǯখাসা ছাড়ােনা 

এɼেপলার ͏ারা ǯখাসা  হেত 
CNL িনংড়ােনা 

শϲস িɛ-ǯɊিডং করা  

শϲস  ʹ̊ করণ  

ǯখালা ӟেয ȟ র তােপ ʹ̊ করণ ӟেয ȟ র তােপ/ ফােণ ȟ েস ʹ̊ 
করণ 

ফােণ ȟ েস ǯবশী পিরমাণ ʹ̊ করণ 

বীজ আবরণী ӑɳ করা  

ǯɊিডং 

Δােকিজং 

হ̜ চািলত যািˈক 
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উɳ পϲচɪ ধােপর ɛিতɪেত অেনক̶িল কায ȟ Ɉম থােক।উৎপাদেনর িবশালতার উপর িনভȟর কের িবিভˑ ধাপ িবিভˑ হেয় 
থােক।বািণিজɇক আকােরর উৎপাদনকারীরা িবিভˑ যˈপািত Εবহার করেলও ǯকান-ǯকান ǯɻেɖ Ѐɘ আকােরর ɛিɈয়াকারীরা ɛিɈয়ার 
সকল ধাপ কািয়কভােব স˫াদন কের।বাদােমর অিনয়িমত ধরেণর আҍিতর,শɳ চামড়ার মত বাদােমর বািহেরর িদেকর ǯখাসা এবং 
ǯখাসার িভতের অবি̝ত CNSL ǯখাসা ছাড়ােনার সময় িভতেরর শাϭেক যােত ҽিষত করেত না পাের এমন Εব̝া করা কাҟ বাদােমর 
ǯখাসা ছাড়ােনার কাজেক ক̌কর কের ǯতােল। 

ǯখাসা হেত শϲস আলাদা করা ঐিতহɇগতভােব কািয়কভােব করা হয়।ǯরা̌ করার ফেল ǯখাসায় ভЈরতা ӡি̌ হয় এবং শϲস 
ǯখাসার িভতেরর িদক হেত আলগা হেয় যায়।িভজােনার ফেল শϲেসর িভতর আɘ ȟ তা Ӎিʺ পায় এবং ǯরা̌ করার সময় Ӆেড় যাওযার 
আশʈা কিমেয় ǯদয় এবং এর নমনীয়তা Ӎিʺ পাওয়ায় শϲেস ফাটল ধরা বা ǯভেʊ যাওয়ার স˯াবনা Ήাস পায়।বাদাম ǯরা̌ করা হেল তা 
হেত CNSL ǯবর হেয় আেস।এই বͼ যেথ̌ পিরমােণ সংɊহ করা হেল অথ ȟ ৈনিতকভােব ӟিবধাজনক হেত পাের।েয িবেশষ ধরেণর 
ǯরা̌ করার যˈপািত ɛেয়াজন তার ӒΙ ǯবশী থাকায় Ҏব ǯছাট আকােরর ɛিɈয়াজাতকরণকারী CNSL সংɊহ করেব এমন আশা করা 
যায়না । 

 শϲস বাদাম হেত আলাদা করার পর বীজ আবরণী (শϲসেক ǯয পাতলা আবরণ ǯঢেক রােখ) অবΚই সিরেয় ǯফলেত হয়, যার 
পর শϲস ǯɊড করার পর Δেকজ করা হয়। 

 
সিব̜াের কাҟ  বাদাম ɛিɈয়াজাতকরণঃ 

 
২) পিরʑˑ করন, সাইজ করা ও উপӔɳ করাঃ 

কাҟ বাদাম ɛিɈয়াজাতকরণ করার সব ȟ  ɛথম কায ȟ Ɉম হেʑ বাদাম হেত বিহেরর আবজȟনা ও Ӏলা ময়লা ǯবর কের ǯনয়া।গাছ 
হেত পড়ার পর বাদাম মাɪ হেত সংɊহ করা হয়।অΓাΓ বািহেরর বͼসহ কাҟ আেপল সিরেয় ǯনয়া হয়। Ӏলা ও ময়লা পির̊ার করার 
জΓ পাতলা ̜ের বাদাম̶িল িতন-চҶথ ȟ াংশ ইিʙ (২০ mm) ǯমেশর চাӗনী সাহেΗ হােতর ͏ারা ǯচেল ǯনয়া হয় ।পির̊ার করা 
বাদাম̶িল তখন ǯখাসা ছাড়ােনার জΓ উপӔɳ করা হয়।  

 
৩)িভজােনা ও উপӔɳকরাঃ 

ǯরা̌ করার সময় ছɇϲকা লাগােনা এড়ােনার জΓ বাদাম̶িল পািনেত িভজােনা হয় এবং CSNL অপসারণ করার ɛɀʯিত 
িহসােব বাদাম উপӔɳ করা হয় । 

Ѐɘআকােরর কায ȟ Ɉেম,পির̊ার করার পর বাদাম̶িল বড় (১৮০ হেত ২২০ িলটার/৪০ হেত ৪৫ Όালন) ǯখালা ɓােমর িভতর 
ǯদয়া হয়।ɓােমর িভতর পািন ঢালা হয় এবং বাদাম̶িল দশ িমিনেটর জΓ রাখার পর ɓােমর তলার িদেকর িছɘ ͏ারা পািন সিরেয় ǯফলা 
হয়।িভেজ যাওয়া বাদামেক এরপর ǯরেখ ǯদয়া হয় যােত ǯলেগ থাকা পািন ʹেষ িনেত পাের।যতɻণ পয ȟ ˉ  আɘ ȟ তা শতকরা নয় ভেগ না 
ǯপৗেছ িতন হেত চারবার এই িভজােনা এবং এবং উপӔɳকরার কায ȟ Ɉম ӅণরাӍিʯ করা হয় । 
৪ ) ǯরা̙ করা এবং ǯসাˁিফউজ করাঃ 

উপӔɳ করার পের বাদাম̶িলেক ǯখাসা ছাড়ােনার জΓ ɛɀʯত করা হয়।বাদােম তাপ ɛেয়াগ করেল CNSL ǯবর হেয় আেস 
এবং ǯখাসােক ভЈর কের িদেয় যখন  ǯখাসা ভাʊা হয় তখন শϲস আহরণ করেত ӟিবধা কের ǯদয়। 

ǯরা̌ করার জΓ চারɪ পʺিত Εবহার করা হয়। ǯখালা Δােন ǯরাি̌ং, ɓােম ǯরাি̌ং, গরম ǯতেলর মΒ িদেয় ǯরাি̌ংও  ̌ীম 
ǯরাি̌ং। 
৪.১) ǯখালা Δান পʺিতঃ 
ভারেত কাҟ িশ˾ আরে˯র ɛথম িদেক ǯখালা Δান পʺিতই সকল ɛিɈয়াজাতকরনকারী Εবহার করত।এই পʺিতর একমাɖ ӟিবধা ǯয 
এই ɛিɈয়ার ǯকবল িন˨মাɖার খরচ হয়।বা̑াকার ǯধϲয়া এবং িবশাল পিরমাণ কােলা ǯধϲয়া এই ɛিɈয়া চালােনার সময় এই কায ȟ Ɉমেক 
Ҏবই অসহনীয় কের।শϲস ǯয ন̌ হেবনা বা খারাপ হেবনা তা িনি̃ত হওয়ার জΓ িবেশষ Εব̝া ǯনয়ার ɛেয়াজন হয়।এই ɛিɈয়াɪর 
আেরা অӟিবধা ǯয উপজাত িহসােব ǯয CNSL পাওয়ার কথা িছল তাও পাওয়া যায়না।েরা̌ করার আেরা পিরʑˑ পʺিত একারেণই 
উˑয়ন করা হেয়েছ। 
৪.২) ɓােম ǯরা̌ করাঃ 

ɓাম ǯরা̌ার ɛচলন হওয়ায় এর িভতের কাҟ বাদাম ǯরা̌ করা ǯখালা পােɖ ǯরা̌ করার চাইেত িকҜ উˑত িবেবচনা করা 
হয়।ɓামɪ আ̶েনর উপর িকҜটা কাত কের রাখা হয় এবং যােত বাদাম Ӆেড় না যায় এজΓ তাপ ǯদয়ার সময় ধীের ғরােনা হেত থােক ।  

ғরােনার সময়,বাদাম̶িল িসিল˅ােরর িভতর িদেয় অিতɈম কের এবং ɓােমর অΓ ɛাˉ িদেয় ǯবর হয়।ɓােমর Ҕণ ȟ েণর গিত 
পিরবতȟন কের ǯরা̌ করার ɛিɈয়ার সময় িনয়ˈণ করা যায়। িসিল˅ারɪ িচমনীর সিহত সংӔɳ একɪ ǯঘামটার মত কাঠােমা িদেয় ঢাকা 
থােক যা কােলা ǯধϲয়া উপেরর িদেকর বাতােস ǯটেন ǯনয় এবং কম̭েদর জΓ কম ক̌কর পিরেবশ ӡি̌ কের। 

ɓাম̶িল ɛথমিদেক কািয়কভােব ғরােনা হত, িকͤ পেরর িদেক যািˈক চালনার Εব̝া সংӔɳ করা হয়।যিদও এই পʺিত Ӓল 
পʺিতর চাইেত উˑত,িকͤ এর Ҏ ঁ ত হেʑ অিতিরɳ তােপ  শϲস ন̌ হয় এবং CNSL পাওয়া স˯ব হয় না। 
৪.৩ )ত˖ ǯতেলর পʺিতঃ 

১৯৩০ এর দশেক CNSL চািহদা Ӎিʺ পাওয়ায় কাҟ বাদাম ɛিɈয়াজাতকরেণর পʺিতেত ɛধান পিরবতȟন আেস। এসময় 
ত˖ ǯতেলর পʺিত উˑয়ন করা হয় এবং Εাপকভােব Ғহীত হয়।এই পʺিতর Ӓলনীিত হেʑ ǯয ǯতল বহনকারী বɀʯেক যিদ একই বা 
একই ধরেণর ǯতেলর িভতর উʎ তাপমাɖা ɛেয়াগ করা হয় তখন তা িনেজর ǰতলাɳ উপাদান পােɖর িভতর থাকা ɛধান ǰতলাɳ অংেশর 
িভতর ɛদান কের এবং এভােব পােɖর িভতর থাকা ɛধান ǰতলাɳ অংেশর পিরমাণ Ӎিʺ পায়।অথ ȟ াৎ যখন ত˖ CNSL এর বাথ এর 
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িভতের কাҟ বাদাম ҙবােনা হয়,তখন ǯখাসার িভতের থাকা CNSL িন̊ািষত হয়, যার ফেল  বােথ ǰতল জাতীয় তরেলর পিরমাণ Ӎিʺ 
পায়।  
৪.৩.১) সরল ত˖ ǯতেলর পʺিতঃ 

সরলতম ত˖ ǯতেলর পʺিতেত একɪ তােরর Ңিড়েত বাদাম ǯরেখ একɪ ǯচৗবাʎায় ত˖ CNSL এর িভতর ǯরা̌ করা 
হয়।বাদাম̶িল ǯরেখ Ңিড়েক মাই˹ ̌ীেলর ১ িম:িম: ǯ˚ট ͏ারা ভারী কের ҭবােনার Εব̝া করা হয়।েচৗবাʎার একপাশ িদেয় তরেলর 
উপরতেলর যেথ̌ নীেচ িদেয় একɪ থােম ȟ ািমটার ɛেবশ করােনা হয়।ǯচৗবাʎায় Ҽই পােশ থাকা ǯɑ িন̊াষেনর এলাকা িহসােব কাজ কের 
অিতিরɳ ǯতল ǯচৗবাʎায় িফের আসেত ӟেযাগ কের ǯদয়।ǯচৗবাʎা একɪ সংӔɳ ফােণ ȟ স ͏ারা নীচ হেত তাপ ǯদয়া হয়।বাদাম̶িল 
১৮৫�C ত˖ ǯতেল ১.৫ িমিনট যাবত রাখা হয়।সম̜ ɛিɈয়া কািয়কভােব পিরচািলত হয়। 

ǯরা̌ করার পর বাদাম̶িল ǯখাসা ছাড়ােনার ӆেব ȟ  আেরােবশী ǯতল ঝের যাওয়ার জΓ এবং আেরা ঠা˅া হওয়ার জΓ একɪ 
তােরর জােলর পদ ȟ ার উপের রাখা হয়।এই সরল পʺিতর সমাΓিকҜ পিরবতȟন িনধ ȟ ািরত সমেয় আেরা ǯবশী পিরমােণ বাদাম ɛিɈয়াজাত 
করার ӟেযাগ ǯদয় । 
  ǯরা̌ করা ǯশষ হেল ত˖ বাথেক যত ͍ত স˯ব ঠা˅া কের ǯফলা ӟিবধাজনক।তােপর উৎস সিরেয় িদেয় এবং বাতাসেক 
ӑɳভােব ɛবািহত হওয়ার ӟেযাগ দান কের একাজ করা হয় ।ঠা˅া করার পʺিতেক সহায়তা করার জΓ বােথর িভতর ঠা˅া CNSL 
ǯযাগ করা ǯযেত পাের ।  
 
৪.৪ )বাে̑র সাহােΗ ভাজা করা (Steam Roasting)◌ঃ 

 ɛিত বগ ȟ  ইিʙেত ১০০ হেত ১২০ পাউ˅ চােপর বাে̑র সাহােΗ কϲচা বাদাম ২৫ হেত ৩০ িমিনট যাবত রাˑা করা হয়।এরপর 

বাদম̶িল ২৪ ঘ˂া যাব৩ ঠা˅া করার পর ǯখাসা ছাড়ােনার জΓ ǯনয়া হয়।েখাসা িপেষ ǯফেল তা হেত পরবত̭ সমেয় ǯতল িনংড়ােনা 

যায়।হােত ও পােয় চািলত ǯখাসা ӑɳ করার যেˈর সাহােΗ বাদােমর ǯখাসা ছাড়ােনা হয়।আলাদা করা শϲস পরবত̭ ɛিɈয়ােত ɛদান করা 

হয়। 

৫)ǯখাসা ছাড়ােনাঃ 
ǯখাসা ছাড়ােনার লɻɇ হেʑ পিরʑˑ ফাটল ӑɳ ǯগাটা শϲস উৎপাদন করা ।  
ভারেত ǯখাসা ছাড়ােনা সব সময় কািয়কভােব স˫াদন করা হয়।অΓাΓ ǯদশ সӒেহ ভারেতর কম ɢিমক ӒΙ এবং দɻতার 

িবͰেʺ ɛিতেযাগীতা করেত ক̌ হয়।অতএব,ভারত কাҟ বাদাম ɛিɈয়াজাতকরেণর ǯɻেɖ দীঘ ȟ িদন যাবত বা̜ব একেচɪয়া অব̝া ǯভাগ 
করেছ । 
সকল ǯɻেɖই যািˈক িবক˾̶িল ভােলাভােব ǯদখার জΓই পরামশ ȟ  ǯদয়া হেলও কািয়কভােব ǯখাসা ছাড়ােনা এখেনা Ѐɘ আকােরর 
ɛিɈয়াজাতকারীেদর সিহত স˫কȟ Ӕɳ।  
৫.১ )যািˈক ভােব ǯখাসা ছাড়ােনাঃ 

কাҟ বাদামর ǯখাসা ছাড়ােনার জΓ ǯবশ কেয়কɪ যˈ  আেছ। শϲেসর ɻিত বা CNSL ͏ারা ҽষণ ছাড়াই ǯবর কের ǯনয়াই 
হেʑ যািˈক ǯখাসা ছাড়ােনার ɛধান চɇােলʛ।বাদােমর অিনয়িমত আҍিত ও বাদােমর আকােরর ǰবিচেɖর কারেণ এই চɇােলʛɪ আেরা 
কɬন হেয়েছ।  
৬ )ɛাক-ǯɊিডং◌ঃ 

শϲস ʹ̊ করার ӆেব ȟ  বা পের ɛাক-ǯɊিডং করা যায় এবং Қড়াˉ ǯɊিডং করার কাজ িবӅলভােব কিমেয় ǯদয়।Ӎহৎ আকােরর 
কায ȟ Ɉেম ɛধানত ভাʊা শϲস হেত ǯগাটা শϲস এবং অেনক সময় ǯগাটা শােϭর িবিভˑ িবভাগ̶িল আলাদা করেত যািˈকভােব ɛাক-ǯɊিডং 
করা হয়।  
৭)ʹ̊ করণঃ 

ǯখাসা ছাড়ােনা শϲস বীজ আবরণী ͏ারা ঢাকা থােক।েরা̌ করা শϲস উৎপাদেনর জΓ ǯখাসা ছাড়ােনা শϲস ʹিকেয় বীজ আবরণী 
অপসারেণ সহায়তা করা হয়। ʹ̊করেণর ফেল শϲস ʹিকেয় যায় , যার ফেল বীজ আবরণী যািˈকভােব বা হােতর সাহাΗ Ҝিড় ͏ারা 
অপসােরেণর ӟেযাগ হয়। 

ʹকােনার ফেল এই অরিɻত ধােপ ǯপাকা-মাকড় এবং ছɖাক হেতও শϲস রɻা পায়।সকল ɛিɈয়াজাতকরন কারখানা  
বীজাবরণী  অপসারেনর Ӆেব ȟ  ǯখাসা ছাড়ােনা শϲস ʹ̊ কের থােক। 

ʹ̊ করার ফেল শােϭর আɘ ȟ তার পিরমাণ শতকরা ছয় হেত িতেন Ήাস পায়। ভারী Ӎি̌পােতর দীঘ ȟ  সমেয়র ɛিত লɻɇ ǯরেখ 
কারখানার ʹ̊ করার ɻমতা ǯখাসা ছাড়ােনার ɻমতার চাইেত ǯবশী রাখা ̶Ͱ͉ӆণ ȟ ।এই ধরেণর অব̝ ায় শϲস ͍ত আɘ ȟ তা Ɋহণ করায় 
ʹ̊করণ কায ȟ Ɉম Ӎিʺ করেত হয়। 

 পাতলা  ̜র িহসােব ছিড়েয় িদেয় ӟেয ȟ র তােপ শϲস ʹকােনা স˯ব।িকͤ সাব ȟ ɻিণক ӟয ȟ ােলাক পাওয়ার উপর এɪ Ҏব ǯবশী 
িনভȟর কের।ӟয ȟ ােলােক ʹ̊করেণর ফেল শϲেস ছɇϲকা লাগার ǯকান আশʈা থােকনা।িকͤ বােজ আবহাওয়ার কারেণ ʹ̊করেণর কাজ 
ɛলিͯত হেত পাের, যার ফেল িচিত জ˒ােনার স˯াবনা থােক। 

 ҍিɖমভােব ʹ̊ করা ҶলনাӒলকভােব ǯবশী িনভȟরেযাΌ এবং এরজΓ মΒম ও Ӎহৎ আকােরর কায ȟ Ɉেম ɛেয়াজন হয়। 
ʹ̊করণ সাধারণত ৭০O C বা কাছাকািছ তাপমাɖায় ছয় ঘ˂া যাবত করা হয়।ছɇϲকা লাগা বা কম ʹকােনা পিরহার করার জΓ 

ʹ̊করণ ǯখােপর িভতর সব ȟ ɖ তাপমাɖ একই রকম থাকা ɛেয়াজন। ʹ̊ করার জΓ িবিভˑ ধরেণর িডজাইেনর ɓায়ার পাওয়া যায়। 
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ITDG Λলʈায় কাҟ শϲস ʹ̊করেণর জΓ ɓায়ার উʼাবন কের। ɓায়ারɪেত চাӗনীর তলা Ӕɳ পরপর সিʕত ǯɑ আেছ যা ʹ̊করণ 
ǯখােপর িভতর ǯটেন বা ǯঠেল িদেয় ǯখালা ও বː করা যায়। ǯɑ এমন আকােরর হয় ǯযন ভিতȟ অব̝ায় Ҷেল উɬেয় ǯনয়া স˯ব হয়। 
ʹ̊করণ ǯখােপর িভতর নীচ হেত ǯথেক  ʹ̊ হওয়া ǯকান ǯɑ ǯবর কের উপেরর িদেক নҶন একɪ ǯɑ ɛেবশ কিরেয় িদেল িলভােরর একɪ 
কলক˞া ·য়ংিɈয়ভােব সব ǯɑেক নীেচর িদেক নািমেয় ǯদয়। উ̏ বাতাস ǯɑ̶িলর উপর িদেয় সʙািলত হেত থােক এবং িচমনীর মাΒেম 
ǯবর হেয় যায়। তােপর উৎস Όাস বা ǰবҼɇিতক শিɳর হীটার ǯয ǯকানɪ হেত পাের।কাҟর ǯখাসা বা অΓ উৎেসর ́ালানীও তােপর উৎস 
িহসােব Εবহার হেত পাের। 

ʹ̊করেণর কম ȟӠচী সাধারণত এমনভােব সংগɬত করা হয় ǯযন একিদেনর ǯখাসা ছাড়ােনার ফেল উৎপািদত শϲস ʹকােনার 
জΓ সরাসির তоেরর িভতর যায় । 
ʹ̊ করা শϲস ভЈর এবং সহেজই ǯভেʊ যায় বেল এরা সহেজই আɈমণেযাΌ হয়।ɻিত সব ȟ িন˨ পয ȟ ােয় রাখেত এেদর যেʱর সিহত 
নাড়াচাড়া করা ɛেয়াজনয় হয় ।  
 
৮)Peeling: বীজ আবরনী ছাড়েনাঃ 
 

এর আেগ সংঘɪত িবিভˑ কায ȟকলােপর কারেণ িকҜ শϲেসর বীজ আবরণী ӑɳ হেয় ǯগেলও বীজ আবরণী শϲেসর সিহত 
িঢলাভােব আটেক থােক। হােতর সাহােΗ আЈল ͏ারা হা˴াভােব ϒেষ বীজ আবরণী ছাড়ােনা হয়।েয সকল অংশ এর পেরও শϲেসর সিহত 
আটেক থােক বােϫর Ҝিড় Εবহার কের তা ছাড়ােনা হয।একজন ǯলাক ɛিতিদন ১০ হেত ১২ ǯকিজ শϲেসর বীজ আবরণী ছাড়ােত পাের। 
বীজ আবরণী ছাড়ােনার সময় শϲস যােত ǯকেট না যায় বা ɻিতɊ̝ না হয় তা ǯবশ ̶Ͱ͉ӆণ ȟ । Ҝিড় Εবহােরর ফেল শϲস ɻিতɊ̝ হওয়ার 
স˯াবনা Ӎিʺ পায়।সћণ ȟ বীজ আবরণী অপসািরত হওয়া আবΚক।বীজ আবরণী Ҽর করার জΓ এেক একɪ ǯভϲতা Ҝিড়র সাহােΗ ϒেষ 
ǯতালাই হেʑ সবচাইেত কায ȟ কির উপায়।েয ɢিমক বীজ আবরণী ӑɳ কের ǯস বীজ আবরণী ӑɳ শϲসেক িবিভˑ ǯɊেড িবভɳ করেত 
পাের।একবাের ɛাথিমক ̜ের শϲসেক সাদা ǯগাটা ছɇϲক লাগা ǯগাটা, সাদা ҧকরা, ছɇϲকা লাগা ҧকরা, বাদামী এবং বািতল িহসােব ভাগ 
করা হয়।আেরা অিভʗ ǯɊডকারীগণ শϲসেক আেরা অেনক ǯɢণীেত ǯɊড করেত পাের।  

ভЈর শϲস নাড়া-চাড়া এড়ােনার জΓ শϲসেক বীজ আবরণী ӑɳ করার সময়ই ǯɊড করাই কাΖ।তেব বীজআবরণী ছাড়ােনার 
পেরও আেরা ǯɊড করার ӟেযাগ থােক। সћণ ȟ ভােব বীজ আবরণী ӑɳ করার জΓ ɢিমকরা যােত আেলািকত অব̝ায় কাজ করার ӟেযাগ 
পায় তার আবΚকতা আেছ।িদেনর ǯশেষ ছািড়েয় ǯনয়া সব বীজআবরণী ̲লা িদেয় ঝাড়ার পর এেত বদােমর ҧকরা থাকেল তা Ҷেল ǯনয়া 
হয়। Ӏলা এবং Ҏব ӟɻ খ˅ যা বীজ আবরণী ӑɳ করা যায়না, ǯরাগাɈাˉ খ˅ সহ এেদরেক একিɖত কের বািতল ǯɢণীӎɳ কের ǯফেল 
ǯদয়া হয়। 

ǯখাসা ছাড়ােনার সময় আলাদা করা হয়িন এমন ǯবশ ǯরাগাɈাˈ বাদামী শϲস̶িল অবΚই সিরেয় ǯফেল  বািতল করেত হেব। 
বীজ আবরণী ӑɳ করার কায ȟ Ɉেম কɬন পিরʑˑতা ɛেয়াজন, যা ǯকবল বীজ আবরণী ӑɳ করার কেɻ বা এর ӟিবধাদানকারী 

̝ান সӒেহই নয়, সকল Εািɳেকই অবΚই পালন করেত হেব। সকল ɢিমকেক অবΚই ·া̝ɇ পিরʑˑতার Ӓল িনয়ম সӒহ পালন  করেত 
হেব এবং শϲস নাড়াচাড়া করার ӆেব ȟ  হাত ҿেত হেব । 

বীজ আবরণী ӑɳ করার যািˈক পʺিতসӒহ Εাপকভােব িবিভˑ ɛকার হেয় থােক। এেদর মেΒ আেছ বাতাস সেজাের সʙািলত 
করা,বাӪ ͏ারা ǯশাষণ করার যˈ, এক ধরেণর িহমশীতল কের জমাট করার কায ȟ Ɉম এবং রাবার ǯরালােরর এক ধরেণর Εব̝া।বীজ 
আবরণী সরােনার অӟিবধার কারেণ এ সকল Εব̝ার দɻতা ǯবশ নীҙ।এছাড়াও শϲস ǯভেʊ যাওয়ার পিরমাণ এমনিক শতকরা ৩০ ভােগর 
মত ǯবশী হেত পাের।  

বীজ আবরণী সরােনার পর ɛিতিদেনর উৎপাদেনর ǯরকড ȟ  রাখার জΓ শϲস ওজন করা হয়। বীজ আবরণী সরােনা শϲস ǯপাকার 
আɈমণ এবং ছɖাক জ˒ােনার ӡি̌ করেত পাের।এ̶িল υҼেরর আɈমেণর ও িশকার হেত পাের বেল υҼরেরাধী পােɖ বা কেɻ 
ভা˅ারজাত করেত হেব। 
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৯ )ǯɊিডং করাঃ 
 

শােϭর মান িনয়ˈন করার জΓ ǯশষ ӟেযাগ হওয়ায় ǯɊিডং করা Ҏবই ̶Ͱ͉ӆণ ȟ ।শϲস ǯখাসা হেত ǯবর কের ʹকােনার ও বীজ 
আবরণী ӑɳ করার পর এেদর আকার ও অব̝া অӂসাের রফতানীর জΓ ǯɊডӎɳ করাহয়।এই ǯɊিডং Εব̝া আেমিরকান ̌ɇা˅াড ȟ  নােম 
পিরিচত, যােত ইি˅য়ান সরকােরর রফতানী Ɉাইেটিরয়াও অˉӎ ȟɳ করা হেয়েছ। 

শϲস ̶িল তােদর বণ ȟ  এবং অব̝া অӂসাের ǯɢণীӎɳ করা হয়। বীজ আবরণী ӑɳ করা কাҟ বাদামেক ১১ হেত ২৪ ǯগেড 
ǯɢণীӎɳ করা যায়। এ̶িলেক ̝ুলভােব  িতনɪ িবভােগ ভাগ করা হয়, সাদা-ǯগাটা, সাদা-খ˅ এবং ǯপাড়া ǯɊড। এই িতনɪ িবভাগ 
িনে˨াɳভােব আেরা ভাগ করা হয়ঃ- 
 সাদা ǯগাটা  
(White wholes) 

 ɛিত পাউে˅ 
শাϭ সং΋া 

ɛিত ǯকিজেত 
শাϭ সং΋া 

    
W180 (অিত  Ӎহৎ -super large)  ১২০ হেত ১৮০ ɪ ২৬৬ হেত ৩৯৫ ɪ 
W210 (Ӎহৎ large)  ২০০ হেত ২১০ ɪ ৩৯৫ হেত ৪৬৫ ɪ 
W240  ২৩০ হেত ২৪০ ɪ ৪৮৫ হেত ৫৩০ ɪ 
W280  ২৭০ হেত ২৮০ ɪ ৫৭৫ হেত ৬২০ ɪ 
W320  ৩০০ হেত ৩২০ ɪ ৬৬০ হেত ৭০৬ ɪ 
W450  ৪০০ হেত ৪৫০ ɪ ৮৮০ হেত ৯৯০ ɪ 
    
    
 White pieces (সাদা খ˅) 
Butts   
(ǯগাড়া) 

বাদােমর ɛ̝েছদ বরাবর শϲস পির̊ার ভােব ভাʊা হেল এেক শϲেসর ǯগাড়া বলা হয়। 

Pieces  
(ҧকরা) 

বাদােমর ɛ̝েছদ বরাবর শϲস ǯভেʊ ǯগেলও যিদ এমন এবেরােথবেরাভােব হয় ǯয এেক ǯগাড়া িহসােব িচি̧ত 
করা যায়না িনিদ ȟ ̌ আকােরর উেধ ȟ র এমন অংশ সӒহেক ҧকরা  বেল। 

Small pieces  
(ǯছাট ҧকরা) 

উɳ ҧকরার মত তেব আেরা ǯছাট আকােরর হেয় থােক। 

Baby bits  
(িশʹ ҧকরা) 

শϲেসর Ҏব ǯছাট খ˅ যা সাদা বেণ ȟ র হেয় থােক। 

  
 Scorched grades (ছɇϲকা লাগা ǯɊড ) 
Wholes (সћণ ȟ  ) ɛিɈয়াজাতকরেনর সময় িকҜটা ছɇϲকা লাগেলও আর সবিকҜ ভােলা  আেছ এমন শϲস। এ̶িলেক আҍিত 

িহসােব ǯɢণী িবভɳ করা হয়না। 
Butts  (ǯগাড়া) ছɇϲকা লাগা ǯগাড়া  
Splits (লͯা ভাʊা 
ҧকরা) 

ছɇϲকা লাগা লͯা ভাʊা ҧকরা 

Pieces (ҧকরা) সাধারণ ҧকরার মত , িকͤ ɛিɈয়াজাতকরেণর সময় যা ছɇϲকা ǯলেগেছ এবং  এই ǯɢণীেত ǯকবল Ҏব ǯছাট ǯছাট 
ҧকরা থােক।  

 
সাদা ǯগাটা শϲস তােদর আকার অӂসাের ɛিত পাউ˅ (৪৫৪g) ওজেন কয়ɪ শϲস ধের ǯস অӂযায়ী ǯɢণীিবভাগ করা হয়। 

যথাɈেম ভারতীয় এবং আিɜকান শােϭর Ҏব সাধারণ সং΋া হেʑ ɛিত পাউে˅ ৩০০ হেত ৩২০ ɪ (W320) ও এরপর ৪০০হেত 
৪৫০ɪ (W450) এবং ২২০ হেত ২৪০ ɪ (W240) ও এরপর ২০০ হেত ২১০ɪ (W210),ɝািজেলর ফসেল বড় আকােরর বাদাম 
এমন পিরমােন পাওয়া যায় যা অΓ ǯকান ǯদেশ ǯদখা যায়না।ǯসখােন অΓ একɪ ǯɢণী ১৬০ হেত ১৮০ ɪ (W180) সহজলভɇ 

ছɇϲকালাগা শϲস এবং ফলাহােরর ǯɢণীর িবভাজনঃ তােদর সং΋ার ͏ারা না কের শােϭর রেঙর িভিʯেত করা হয়। ǯগাটা নয় 
এমন সাদা শϲস িকভােব ǯভেʊ আেছ তার উপর িভিʯ কের ǯɢণী িবভাগ করা হয়।লͯা ভাʊা ҧকরা হেʑ এমন শϲস যা ǰদঘ ȟ ɇ বরাবর 
·ভািবকভােব ি͏খি˅ত হেয় ǯগেছ।আবার ǯগাড়া হেʑ এমন শϲস যা ɛ̝েছদ অӂযায়ী ǯভেʊ আেছ। 

Ҽই খে˅র চাইেত ǯবশী ҧকরায় িবভɳ হেয় আেছ শϲেসর এমন অΓাΓ সকল ҧকরা তােদর আকার িহসােব ǯɢণী িবভাগ করা 
হয়।ǯযমন সাদা বড় খ˅ ,সাদা ǯছাট খ˅ ও িশʹ ҧকরা(Errington and Coulter, ১৯৮৯) 

ফলাহার ǯɊডঃ আবার এমন ǯɊডও আেছ যা উপেরাɳ ǯɢণীিবভােগ পেড়না, িকͤ যা ̝ানীয়ভােব ǯভাগ করার জΓ Εবহার করা 
হয় বা এমন ǯদশ̶িলেত রফতানী করা হয় ǯযখােন শ̜া মাল িবɈেয়র বাজার আেছ। এ̶িল হেʑ ফলাহার ǯɊড এবং এ̶িল িনে˨াɳভােব 
ǯɢণী িবভাগ করা হয়।  
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ছɇϲকা লাগা ǯগাটা,  ǯɊড ২:-একɪ ǯগাটা শϲস যা রঙ ́েল ǯগেলও অΓাΓ িদক ভােলা আেছ। 
ফলাহােরর ǯগাটা:একɪ ǯগাটা শϲস যােত একɪ কােলা দাগ আেছ বা উপেরাɳ ǯɢণীর চাইেত ҶলনাӒলকভােব ǯবশী ছɇϲকা ǯলেগেছ। 
ফলাহােরর  ҧকরা : উপেরাɳ বণ ȟ নার মত ǯয সকল ҧকরা ছɇϲকা ǯলেগ রঙ ́েল ǯগেছ।  
 বা̜ব অব̝ায় সকল ɛিɈয়াজাতকরণকারী িবিভˑ ɛকােরর সকল ǯɊড উৎপাদন কেরনা। এরা ǯকান একɪ ǯɊেডর এত অ˾ 
পিরমােণ উৎপাদন কের ǯয সব যিদ এমন উৎপাদন করেত হয় তেব তা ǯমােটও লাভজনক থােকনা। 
ǯɊড কায ȟ Ɉমঃ 

 ǯɊড করার জΓ সহায়ক হািতয়ার Εবহার করা হয় এমন কেয়কɪ ΕিতɈমী ǯɻɖ Εাতীত, সব ǯɊেডর কাজ হােতই করা 
হয়।কােজর সময় শϲস যােত না ভােʊ এজΓ নরম জায়গা ӡি̌ করেত কͯল ǯমাড়ােনা  ǯটিবেলর উপর ǯরেখ সামেন  উҙ ҧেল বেস বা 
দািড়েয় ǯɊডকারীগণ কাজ কের। 

শϲেস ǯয সকল Ӏলা বািল থােক তাও কͯেলর মােঝ আটেক অপসািরত হয়। শϲেসর বণ ȟ  এেক ǯɊড করার উে̂খেযাগ Ɉইেটিরয়া 
হওয়ায় ǯɊড করার কɻɪ ভােলাভােব আেলািকত থাকা আবΚক।  

অিভʗতা Ӎিʺর সােথ ǯɊডারগণ একɪ িনিদ ȟ ̌ আকােরর শϲস বাছাই কের Ҷেল ǯনয়ার  অভɇাস ӡি̌ হয়।একɪ ɛমািণত ɛিɈয়া 
হেʑ একজন বা Ҽইজন ɢিমক ২১০ এবং ২৪০ সং΋ার ǯɊড উɬেয় িনেব,এরপর একজন বা Ҽইজন ɢিমক ৪৫০ সং΋ার ǯɊড উɬেয় 
িনেব।শϲেসর অবিশ̌ ̶িলর ǯবশীরভাগই এবং সাধারণত পিরমােণর িদক হেত সব চাইেত িবӅল শϲস ৩২০ সং΋ার ǯɊড হেয় থােক। 

এছাড়াও সকল ǯɊডকারী শϲেসর ছɇϲকালাগা ও ভাʊা ҧকরাও সংɊহ কের।েɊডকরার সময়ই শϲস ভাʊা পিরহার করার ɛিত 
লɻɇ রাখাও ǯবশ ̶Ͱ͉ӆণ ȟ । 
 সাদা ǯগাটা শϲস ǯɊড চলাকালীন ওজন সাব ȟ ɻিণকভােব পয ȟ েবɻণ করা ɛেয়াজন। কাউ˂ােরর উপর ̝াপনেযাΌ ǯছাট একɪ 
মাপনযˈ Εবহার কের তােত ǯɊড করা ২৫০g (½lb) শϲস িনҎ ঁ তভােব ǯমেপ সং΋া গণনা কের এ কাজ করা হয় ।এই গণনা হেত ɛিত 
ǯকিজেত বা ɛিত পাউে˅ কত সং΋া তা ǯবর করা যায়। 
ছɇϲকা লাগা এবং ǯরােগর কারেণ িববণ ȟ  হওয়ার মেΒ পাথ ȟ কɇ আেছ িকনা িবচার কের ছɇϲকা লাগা ǯɊেড ছɇϲকা লাগার পিরমাণ ǯɊডকারীেক 
িনণ ȟ য় করেত হয়।ǯগাড়া বা লͯা ভাʊা ҧকরার ǯɻেɖ এবং ǯগাটা এবং ҧকরা উভয় ǯɻেɖও  তা করা  ɛেয়াজন হয়।   

ছɇϲকা লাগা ǯɢণী হেত ǯযসকল শϲস বািতল করা হয় ǯস̶িল হয় ছɇϲকা লাগা ǯগাটা ǯɊড-২, ফলাহার ǯগাটা বা ফলাহার ҧকরা 
ǯɢণীেত যায়। 

শϲস ǯɊিডং করার ɛিɈয়া যািˈিককরেণর জΓ ǯবশ িকҜ ǯচ̌া করা হেলও সীিমত সাফΙ পাওয়া ǯগেছ।যˈচািলত Ҕণ ȟয়ামান 
ছϲ̲নী হেʑ যািˈকপʺিত সӒেহর একɪ, আেরকɪ হেʑ diverging angle এ সািরবʺ  করা বািহেরর িদেক Ҕণ ȟ ায়মান Ҽইɪ 
রাবার ǯরালােরর Εবহার। 

রফতানীর ɛিত লɻɇ রােখ এমন বড় ধরেণর কায ȟ কলােপর ǯɻেɖ আˉজȟািতক মাɖায় শϲস ǯɊড করা ɛেয়াজন। সকল ǯɢণীেতই 
এমন িকҜ চািহদা আেছ যা উΑাɳােক অবΚই ǯমেন চলেত হয়। 

 শϲস হেত হয় বাদােমর ·াভািবক। সংরɻণ ̶ণাবিলেক ɛভািবত কের এেক মাӂেষর Ɋহেণর জΓ অেযাΌ িহসােব পিরগিণত 
করেত  পাের এমন ǯয ǯকান ধরেণর পচন হেত ӑɳ । 

 এেদর হেত হয় যেথ̌ Ӎিʺɛা˖ ও পিরপɮ 
 পির̊ার,ҾΚমান সকল ɛকার বিহরাগত বͼ হেত যথাস˯ব  ӑɳ, 
 জীবন চেɈর সকল অব̝ার সকল ɛকার জীবˉ বা ӓত কীট পতʊ ӑɳ ,  
 ǯপাকা-মাকড় , mites বা  অΓাΓ পরজীিবেদর ͏ারা ǯয ǯকান ҾΚমান ɻয়-ɻিত হেত ӑɳ 
 ছɖাক বা ǯতলিচটা ভাব হেত ӑɳ 
 ǯখাসার ǯতল ǯলেগ থাকা বা বীজ আবরণী ǯলেগ থাকা হেত ӑɳ 
 সকল ɛকার বিহরাগত গː বা ·াদ হেত ӑɳ 
 কাҟ শϲেসর আɘ ȟ তা শতকরা পϲচ এর ǯবশী  হেত পারেবনা। 

মানঃ িব͵বাজাের ɛেবশ করেত চায় এমন ǯযেকান আইেটেমর জΓ ӒেΙর ǯচেয় মান অিধকতর ɛেয়াজনীয় িনয়ামক িহসােব ǯদখা 
িবেবিচত হয় ।মােনর ǰবিশে̌র মেΒ আেছ িনরাপʯা, িনভȟরেযাΌতা, দীঘ ȟ ̝ায়ী͉ এবং ǯɈতােদর িনকট ɊহণেযাΌতা  

Ѐɘ পিরসেরর উৎপাদনকারীেদর অবΚই আমদানীকারক, ǯভাɳা ও মান িনধ ȟ ারণী এেজি˓েদর িনধ ȟ ািরত িনধ ȟ ািরত মান এর 
সিহত িনেজেদর মািনেয় চলেত হেব। রফতানী উˑয়ন Ӌɇেরা বা ǯচͯার অব কম ȟ াস এর িনকট হেত রফতানী করার সব ȟ িন˨ ɛেয়াজনীয়তার 
িব̜ািরত পাওয়া ǯযেত পাের। 
 িবিভˑ Εােচর উৎপািদত পেΏর মেΒ সামʛΝ বজায় রাখেত ǯয ǯকান ɛিɈয়াজাতকরন কায ȟ Ɉেম মান বজায় রাখার 
পʺিতসӒহ ǯমৗিলক ɛেয়াজনীয় িবষয় । 

Ѐɘ পিরসেরর উৎপাদনকারীেদর অӂসরণ করার উপেযাগী সরল HACCP (Hazard Analysis Critical 
Control Point)  ɛিɈয়া অবΚই ɛেয়াগ করা যায় এবং ɛিɈয়ােত ɛেয়াগ করা উিচত । 
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১০ )Ӆণারায় আɘ ȟ করণঃ 
শϲস̶িলেক Δািকং করার ӆেব ȟ  এেদর আɘ ȟ তার পিরমাণ শতকরা িতন ভাগ হেত Ӎিʺ ǯপেয় শতকরা ছয় ভােগর কাছাকািছ 

হেয়েছ ইহা িনি̃ত করা ɛেয়াজন।এর ফেল শϲস̶িল কম ভЈর হয় এবং পিরবহেনর সময় ভাʊার আশʈা কমায়। আɘ ȟ  আবহাওয়ায় 
শϲস̶িলর বীজ আবরণী সরােনা ও ǯɊড িবভাগ করার সময় যেথ̌ আɘ ȟ তা ʹেষ িনেত পাের যার ফেল আেরা আɘ ȟ করণ করা অɛেয়াজনীয় 
হেয় পেড়।   

শতকরা ছয় ভােগর উপের আɘ ȟ তা থাকেল ছɖােকর Ӎিʺর অӂ̲ল হয় বেল ҙড়াˉ আɘ ȟ তার পিরমাণ সʈটময় অব̝ায় ǯপৗেছ।  
শতকরা পϲচ ভাগ আɘ ȟ তা সেব ȟ াʯম।অেনক ɛিɈয়াজাতকরণকারীর আɘ ȟ তা সামʛΝӆণ ȟ  করার Εব̝া আেছ। 
উপӔɳ কেɻর িভতর ǯরেখ কাҟর আɘ ȟ তা Ӎিʺ করা ǯযেত পাের। আেশপােশর বাতাস হেত আɘ ȟ তা ǯশাষন করার জΓ সћণ ȟ  

আবʺ ঘের কাҟর শϲস সারা রাত ধের রাখা হয়।বাতােস আɘ ȟ তা কম থাকেল ঘর বː করার ӆেব ȟ  ǯমেঝেত পািন িছটােনা হয়। ҶΙ উʎ 
আɘ ȟ তার অব̝ায় ǯমেঝেত পািন ǯদয়ার ɛেয়াজন নাও হেত পাের।অেনক সময় শϲসেক আɘ ȟ করার জΓ পািনর বা̑ Εবহার করা হয়। 
উপӔɳ করার কেɻ স˫ৃɳ জলীয় বা̑ ɛেবশ করা হয়। কতҧ̲ জলীয় বা̑ ɛেবশ করােনা হেব তা Εািɳগত অিভʗতার উপর িনভȟর 
কের । 

ɛিɈয়াজাতকরেণর এই ̜ের আɘ ȟ তার পিরমাণ িনধ ȟ ারণ করা Ҏবই ̶Ͱ͉ӆণ ȟ ।আɘ ȟ তার পিরমাণ িনধ ȟ ারণ করার জΓ ǯয Ҽইɪ 
পʺিত Εবহার করার পরামশ ȟ  ǯদয়া হয়ঃ- Steinlite Moisture Meter Εবহার করা এবং Dean and Stark 
Εবহার করা।  

 
১১ )Δািকং◌ঃ 

শϲস রফতানী করেত ·াভািবকভােব ǯয Δািকং Εবহার করা হয় তা হেʑ ২৫ পাউ˅(11.34 ǯকিজ) ɻমতার ɪন।Δােকিজং 
করার বͼ অেভΑ হেত হয়,ǯযেহҶ কাҟ শϲস ǯতলিচটা গːӔɳ হওয়ার স˯াবনা থােক এবং Ҏব সহেজই বাসী হেয় যায়। এই ɪেনর 
পাɖɪ ǯদখেত ǯকরসীন ǯতেলর ɪেনর মত ǯদখেত হওয়ায় Ɉাˉীয় ম˅লীর ǯদশ সӒেহ ǯবশ পিরিচত। ӒΙ কমােনার জΓ পাɖɪ 
̝ানীয়ভােব উৎপাদন করা ǯযেত পাের।অংশ̶িল িবেদশ হেত Ɉয় কেরও ̝ানীয়ভােব উৎপাদন করা ǯযেত পাের। ɪেনর পাɖ 
উৎপাদনকারীেদর সিহত সমেঝাতা কের তা করা যায় । 

 একɪ মাɖ কাҟ বাদাম ɛিɈয়াজাতকরণকারীেক সরবরাহ করার জΓ একɪ ɪেনর পাɖ উৎপাদন কারখানা সাধারণত অেনক 
বড় হয়। িকͤ অেনক কাҟ বাদাম ɛিɈয়াজাতকরণকারী িনেজেদর ɪেনর পাɖ উৎপাদন ইউিনট ̝াপন কের এবং তারা অΓাΓ 
ɛিɈয়াজাতকরণকারীেক সরবরাহ কের। 

ɪেনর পাɖ ভিতȟ কের ওজন ǯনয়ার পর এই ঢাকনীেক vita pack ɛিɈয়ার করার ɛɀʯিত িহসােব ঝালাই করা হয়।এেত 
ɪেনর পােɖর িভতর হেত সћণ ȟ  বাতাস ǯবর কের ǯনয়া হয় এবং এেক CO2͏ারা ɛিত̝াপন করা হয়। CO2 এর িভতর কাҟ শϲস 
Δাক করেল Ҽই ধরেণর ӟিবধা হয়। 

ɛথমত কাব ȟ নডাই অɼাইড ǯয ǯকান ɛকার জীবনেক বািচেয় রাখেত ǯদয়না। অতএব , উপি̝ত ǯযেকান অিন̌কর উপɘব বː 
হয়।  

ি͏তীয়ত: কাব ȟ নডাই অɼাইড কাҟর ǯতেলর িভতর ɘবীӏত হেত পাের বেল পাɖɪ সীল করার সেʊ সেʊ এɪ ɘবীӎত হেয় 
যায়। 

কাব ȟ নডাই অɼাইড ɘবীӏত হওয়ায় অ˾ সমেয়র িভতর পােɖর িভতর বাতােসর চাপ কেম ǯগেল পােɖর চার িদেকর ও উপেরর 
এবং নীেচর িদেকর ǯদয়াল িভতেরর িদেক বেস যায়।  অতএব, িভতেরর শϲস̶িল আটসাটভােব িভতের আবʺ হেয় থােক। যার ফেল 
পিরবহেনর সময় পাɖর িভতর এেদর নাড়াচাড়া ও ভাʊা  ɛিতহত হয়। কাব ȟ নডাই অɼাইড বাতােসর চাইেত ভারী হওয়ােত এেক ভরার 
পর বাতাসেক উপেরর িদেক ǯঠেল ǯবর কের ǯদয় এবং িনেজ পােɖর িভতর ǯথেক যায়।অেনক Ӎহৎ আকােরর ɛɈয়াজাতকরণকারী একই 
সােথ ছয়ɪ পােɖর উপর কাজ কের ɛিতɪেত ӚΏ অব̝া ӡি̌ কের এবং এরপর এেত কাব ȟ নডাই অɼাইড ভিতȟ কের। অেনক 
ɛিɈয়াজাতকরণকারীর ӚΓ̝ান ӡি̌ করার জΓ ভɇ̲য়াম পা˫ থােকনা এবং এরা পােɖর একপােশ তলার িদেক একɪ িছɘ কের তার 
িভতর িদেয় পােɖর িভতর কাব ȟ নডাই অɼাইড ɛেবশ কিরেয় ǯদয়।যখন সћণ ȟ  বাতাস ɛিত̝ািপত হয় তখন কাব ȟ নডাই অɼাইড এর চািব 
বː কের ǯদয়া হয়। তখন পােɖর একপােশ তলার িদেকর িছɘɪ ɛথেম এবং উপেরর িদেকর িছɘɪ সব ȟ েশেষ সীল কের ǯদয়া হয়। 
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১। ӏিম ও িবি˹ং 
ক) ӏিমঃ ০.০৪ একর ৪,০০,০০০/- 
খ) িবি˹ং◌ঃ  
 কারখানা ǯশড -  
  পিরʑˑ করা ও পিনেত িভজােনার জায়গা  ১২০ বগ ȟ ӈট  
  বাদাম ǯϭকা ,     বাদাম  ǯখাসা ছাড়ােনা শϲেসর 

আবরণী ছাড়ােনা ও ǯɢণী িবভাজন  -১০০   বগ ȟ ӈট 
 

  ɓাইং ওেভন ১০০ বগ ȟӈট  
  Ӆণরায় আɘ ȟ করণ -৫০   বগ ȟ ӈট  
  Δািকং -৩০ বগ ȟ ӈট  
  সাধারণ ভা˅ার ও পেΓর ভা˅ার -১০০   বগ ȟ ӈট  
  ǯমাট ৫০০ বগ ȟ ӈট @ ৭০০ টকা হাের ৩৫০০০০ 
 অিফস ১০০   বগ ȟ ӈট @ ৭০০ টকা হাের ৭০,০০০ 
 টয়েলট ৩ ɪ - ১০০   বগ ȟ ӈট @ ৫০০ টকা হাের ৫০,০০০ 
 কϲ◌াচামােলর ̶দাম ১০০০   বগ ȟ ӈট @ ৩০০ টকা হাের ৩০০০০০ 
 সীমানা ǯদয়াল-অˉগ ȟ ত রা̜া ও পয়ঃ ɛনালী                          ২০০০০০ 
 ǯমাট িবি˹ং ৯,৪০,০০০/- 
 ӎিম ও িবি˹ং ǯমাট ১৩,৭০,০০০/- 
২। যˈপািত ও হািতয়ারঃ  

িববরণ সং΋া   ǯমাট ӒΙ 
পিরʑˑ করণ ও আҍিত অӂসাের িবভɳকরণ 
ǯটিবল ৫  X ১০ ӈট 

১ɪ ১০০০০ 

বীজ িভজােনার ɓাম ২ɪ @ ১০০০ ২০০০ 
বাদাম ̌ীম ǯরা̌  করার যˈ ১ɪ @ ১০০০০ ১০০০০ 
ǯখাসা ছাড়ােনার ǯমিশন ৮ɪ @ ২৫০০ ২০০০০ 
শϲস আবরণী ছাড়ােনা চা̲ ৫ɪ @১০০ ৫০০ 
শϲস ʹ্̊ করার ওেভন ১ɪ @১০০০০ ১০০০০ 
ফােণ ȟস ও ̌ীম ǯজনােরটর ১ɪ @২০০০০ ২০০০০ 
ǯɢণী িবভাজন ǯটিবল ২θ X ৬θ ১ɪ @ ৫০০০ ৫০০০ 
Ӆণরায় আɘ ȟ করণ ǯচͯার ১ɪ @ ৮০০০ ৮০০০ 
অেয়ল এɼেপলার ǯমিশন ১ɪ @ ১০০০০ ১০০০০ 
Δািকং ǯমিশন  ১ɪ @ ৩৫০০০ ৩৫০০০ 
বাে̖ট ও অΓাΓ হািতয়ার সӒহ L.S ২৫০০ 
ɑিল / ǯঠলা গাড়ী  ১ɪ @ ৩০০০ ৩০০০ 
ǯমাট  ১৩৬০০০ 

 
 
 
৩। অিফস ̝ায়ী Εয়ঃ  

অিফস আসবাব ও যˈপািত ১৫,০০০ 
ǯটিলেফান ও ফɇাɼ  ১০,০০০ 
অিʁ িনব ȟ াপন  যˈপািত ১০,০০০ 
পািন ও িবҼৎ লাইন  ১৫,০০০ 
যˈপািত ̝াপন খরচ  
(যˈপািত Ɉয় ӒেΙর ১০% ) 

১৩,৬০০ 

ɛক˾ ӆব ȟ Εয় ১০,০০০ 
স˯ÿ◌্য Εয় (৩%) ১৯০৮ 
ǯমাট  অিফস ̝ায়ী Εয় ৭৫,৫০৮ 
সব ȟ েমাট  ̝ায়ী Εয় ১৫,৮১,৫০৮ 

 

ঙ)উৎপাদেনর জΓ ɛেয়াজন◌ঃ 
(টাকা)◌ঃ- 
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৪।চলিত Εয়ঃ  
ক)কϲচামাল ও Δােকিজং 

ক-১)কϲচামাল    
নাম পিরমান হার (টাকা) ӒΙ (টাকা) 

ক)কϲচামাল-বাদাম ২৫ টন ৪০০০০/- ১০০০০০০ 
খ)  লবণ ৩০ ǯকিজ ১০/- ৩০০ 
গ) ǯতল ৩০০ িলটার ৬০/- ১৮০০০ 
ঘ) অΓাΓ ও কনɪনেজি˓   ১৭০০ 
ǯমাট কϲচামাল   ১০২০০০ 
ক-২) Δােকিজং ৬০০০০ ɪ  

৫০ Ɋাম Δাক 
 ৬০০০০ 

 কাট ȟ ন ও মা̌ার কাট ȟ ন  ১৫০০০ 
ǯমাট Δােকিজং   ৭৫০০০ 
সব ȟ েমাট কϲচামাল ও Δােকিজং   ১০৯৫০০০ 

 
খ)জনবলঃ 

িববরন সং΋া মািসক 
ǯমাট 

বাৎসিরক ǯমাট (টাকা) 

খ-১)Εব̝াপনা জনবল    
ক)Εব̝াপক তথা িহসাব রɻক ১জন ৮,০০০/- ৯৬,০০০/- 
খ)উৎপাদন ও িবɈয় ӟপারভাইজার  ১জন ৫,০০০/- ৬০,০০০/- 
    
গ)পিরʑˑতাকারী  ১জন ৪,০০০/- ৪৮,০০০/- 
ঘ) ɛহরী ২জন ৪,০০০/- ৯৬,০০০/- 
ǯমাট ৫ জন  ২,৭৬,০০০/- 
খ-২)উৎপাদন ɢিমক    
ক)িɶিনং, সাইিজং, ǯসািকং ও ǯরাি̌ং ৩জন ৩,০০০/- ১,৪৪,০০০/- 
খ) ǯশিলং, িপিলং , িɛ-ǯগিডং, ɓাইং , 
ǯɊিডং ও িরিহউিমিডিফেকশন 

৮জন ৫,০০০/- ৪,৮০,০০০/- 

গ) Δােকিজং ১জন ৪,০০০/- ৪৮,০০০/ 
ǯমাট ১২ জন  ৬,৭২,০০০ 
ǯমাট জনবল ১৭  ৯,৭২,০০০ 

গ)পিরেসবা সহ অΓাΓ Εয় সӒহ (টাকা)◌ঃ- 
িবҼɇৎ : কারখানার সাধারণ Εবহার ও Δািকং ǯমিশনসহ যˈপািত 
পিরচালনার জΓ  

L.S ১২,০০০ 

́ালানী : অিতিরɳ ́ালানী Ɉয়  L.S ২৪,০০০ 
ডাক, তার ও ǯটিলেফান L.S ৬,০০০ 
যাতায়াত Εয়  ৬,০০০ 
ǯমরামত ও রɻণােবɻণ   

িনম ȟ ােণর -২%  ১৯৪০০ 
যˈপািতর ৫%  ৬৮০০ 

অΓাΓ ̝ায়ী Εয়-৫%  ৩,৭৭৫ 
িবʗাপন  ৫০,০০০ 
কর(̝ায়ী Εেয়র ১%)  ১৫৮১৫ 
িবিবধ  ১,২১০ 
ǯমাট  ১৪৫,০০০ 

 
চ) আিথ ȟক ɛেয়াজন  (টাকা)◌ঃ-- 

১।̝ায়ী Ӓলধন  
ক)ӏিম ও িবি˹ং ১৩৭০০০০ 
খ)যˈপািত ও হািতয়ায় ১৩৬০০০ 
গ)অΓান ̝ায়ী Εয় ৭৫,৫০৮ 
ǯমাট ১৫৮১৫০৮ 
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২। ɛিত বছর চলিত খরচ (টাকা) 
ক)কϲচামাল ও Δােকিজং (৭০% দɻতায় )  ৭৬৬৫০০  
খ)জনবল ৯৭২০০০  
গ)পিরেসবা সহ অΓাΓ Εয় (৭০% দɻতায় ) ১০১৫০০  
ǯমাট  ১৮৪০০০০  

 
৩। ɛক˾ Εয় (টাকা)  
̝ায়ী Ӓলধন ১৫৮১৫০৮ 
চলিত Ӓলধন                কϲচামাল -১ বৎসর ৳ ৭৬৬৫০০ ৮৫৫৯৫৮ 
                                অΓাΓ-১ মাস   ৳ ৮৯৪৫৮  

ǯমাট ɛক˾ Εয় ২৪৩৭৪৬৬ 
 

৪।ǯমাট িবɈয় (টাকা)◌ঃ-  
ɛেসসড কাҟ বাদাম  
ক) সћণ ȟ  -৪২০০ িক:Ɋাম @ ৭০০ ২৯৪০০০০ 
খ) ভাʊা ҧকরা ১৮০০ িক:Ɋাম @ ৪৫০ ৮১০০০০ 
  CNSL ৩.৫০ টন @ ৪০০০০ টাকা ১৪০০০০ 
       ৩৮৯০০০০ 

 
ছ) িবɈয় পয ȟ ˉ ǯমাট খরচ  (টাকা) ◌ঃ-  
চলিত Εয় ১৮৪০০০০ 
যˈপািত ও হািতয়ােরর অবচয় ১৩৬০০ 
িবি˹ং এর অবচয় ৫,০০০ 
আসবাব এর অবচয় 5,000 

ǯমাট িবিনেয়ােগর উপর ӟদ ̝ায়ী Ӓলধন(১২.৫%) ১৯৭৬৮৯  
চলিত Ӓলধন (১৫.৫%) ১৩২৬৭৪  

ǯমাট ӟদ ৩৩০৩৬২ ৩৩০৩৬২ 
                             ǯমাট িবɈয় পয ȟ ˉ খরচ ২১৯৩৯৬২ 

 
 
জ) লােভর ɛҍিত (টাকা)◌ঃ- 
 

লাভ  = িবɈেয়র ফেল আয় -িবɈয় পΗȟˉ ǯমাট Εয় 
 = ২৭২৩০০০/- - ২১৯৩৯৬২ /- 

করӆব ȟ  ̝ুল আয়  = ৫২৯০৩৮/- 
কর  =  (৳ ১,২০,০০০ পΗȟˉ   আয়কর ӑɳ)  
 পরবত̭ ২,৫০,০০০/ টকার ১০% =২৫,০০০/ 
 পরবত̭ ১,৫৯,০৩৮/ টকার ১৫% =২৩,৮৫৬/ 
 পরবত̭            টকার ২৫% =-            / 

  

ǯমাট আয়কর = ৪৮৮৫৬/ 
ɛҍত লাভ  = ৫২৯০৩৮/-- ৪৮৮৫৬/ 

 = ৪৮০১৮২/- 
 
ঝ)িবিনেয়াগ অӂপাত   সӒহ   

 িবɈেয়র উপর ǯফরেতর হার =     ২২% 
 ǯমাট িবিনেয়ােগর উপর ǯমাট ǯফরেতর হার =      ২০%  
 ̝ায়ী িবিনেয়ােগর উপর ǯমাট ǯয়রেতর হার = ৩০% 

 
 
 
 


